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ЕВОЛЮЦІЯ ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНИХ ПІДХОДІВ 
ДО ІННОВАЦІЙНОГО РОЗВИТКУ БУДІВЕЛЬНОЇ ГАЛУЗІ:

ЛОГІСТИЧНИЙ ТА СИСТЕМНИЙ АСПЕКТИ
У статті узагальнено еволюцію теоретико-методологічних підходів до інноваційного

розвитку будівельної галузі з акцентом на системний та логістичний аспекти.
Обґрунтовано, що логістичні системи виступають структурним механізмом практичної
реалізації інновацій, забезпечуючи зниження транзакційних витрат та узгодженість дій
учасників будівельних проєктів. Доведено, що інтеграція логістики в систему
інноваційного розвитку підсилює ефект цифрових технологій і підвищує
конкурентоспроможність галузі. Зроблено висновок про доцільність розгляду логістики як
невід’ємного елементу сучасної методології інноваційного розвитку будівництва.
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Постановка проблеми. Інноваційний розвиток дедалі більше визначає
динаміку економіки та конкурентоспроможність окремих галузей, формуючи
довгострокові траєкторії економічного зростання. Для будівельної галузі це
питання набуває особливої актуальності, оскільки вона поєднує високу
капіталомісткість, тривалі життєві цикли проєктів і значний вплив
державного регулювання. В умовах цифровізації, «зеленої» трансформації та
глобальної інтеграції інновації перестають бути виключно технічним
оновленням і перетворюються на стратегічний чинник економічної безпеки
та відновлення інфраструктури [2; 6].
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Разом із тим, теоретико-методологічні підходи до аналізу інноваційного
розвитку залишаються фрагментарними. Класичні та неокласичні концепції
зосереджувалися переважно на загальноекономічних ефектах інновацій [2; 6],
тоді як еволюційні та системні моделі акцентували увагу на інституційній
взаємодії чинників і мережевому характері технологічних змін [3; 4; 5]. Проте
специфіка будівельної галузі, що характеризується проєктною організацією
виробництва та високою залежністю від узгодженості матеріальних і
інформаційних потоків, потребує інтегрованого підходу, який поєднує
інноваційні та логістичні аспекти розвитку [7; 8].

Таким чином, наукова проблема полягає у відсутності цілісного
теоретико-методологічного підґрунтя для аналізу інноваційного розвитку
будівельної галузі з урахуванням системної ролі логістики. Її розв’язання має
важливе наукове значення для розвитку теорії інновацій та практичне
значення для формування ефективних стратегій модернізації будівництва,
підвищення результативності реалізації інноваційних проєктів і забезпечення
сталого розвитку галузі в сучасних економічних умовах.

Метою дослідження є узагальнення еволюції теоретико-методологічних
підходів до інноваційного розвитку будівельної галузі з акцентом на
системний та логістичний аспекти, а також обґрунтування ролі логістичних
систем у забезпеченні ефективної реалізації інновацій в умовах цифрової
трансформації. Для досягнення поставленої мети в роботі здійснено аналіз
класичних, еволюційних і системних теорій інновацій з позицій їх
застосовності до будівельної сфери, виявлено галузеві особливості, що
визначають специфіку інноваційних процесів у будівництві, та обґрунтовано
логістичний вимір інноваційного розвитку як структурний елемент взаємодії
учасників будівельних проєктів. Окрему увагу приділено ролі цифрових
інструментів, зокрема BIM-технологій і систем управління ланцюгами
постачання, у підвищенні результативності впровадження інновацій та
формуванні передумов для розроблення цілісної методології аналізу
інноваційного розвитку будівельної галузі з урахуванням сучасних викликів
сталого розвитку.

Основні результати дослідження. Проведений аналіз еволюції теоретико-
методологічних підходів дозволив встановити, що інноваційний розвиток у
будівельній галузі не може бути адекватно пояснений у межах лінійних або
суто макроекономічних моделей. Класичні та неокласичні теорії інновацій
заклали фундамент для розуміння ролі технологічного прогресу в
економічному зростанні, однак їхня пояснювальна здатність є обмеженою у
випадку галузей із проєктною організацією виробництва, високим рівнем
фрагментованості та значною залежністю від координації між численними
учасниками процесу. У цьому контексті будівельна галузь демонструє потребу
в розширенні теоретичної рамки аналізу за рахунок включення системних і
логістичних компонентів.

Результати дослідження підтверджують, що еволюційні та системні
підходи до інновацій створюють більш адекватне підґрунтя для аналізу
інноваційних процесів у будівництві. Розгляд інновацій як нелінійного
процесу, зумовленого взаємодією технологічних, інституційних і соціальних
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чинників, дозволяє врахувати специфіку галузі, зокрема залежність від
попередніх траєкторій розвитку, високий рівень невизначеності та тривалі
цикли реалізації проєктів [3;4;5]. Водночас системні моделі інновацій
акцентують увагу на ролі мережевих зв’язків, потоків інформації та ресурсів,
що безпосередньо корелює з особливостями організації будівельного
виробництва.

Ключовим результатом дослідження є обґрунтування логістики як
структурного елементу інноваційного розвитку будівельної галузі, а не як
допоміжної функції постачання. Аналіз галузевих досліджень свідчить, що
ефективність впровадження інновацій у будівництві значною мірою
визначається рівнем узгодженості матеріальних, інформаційних і фінансових
потоків між учасниками проєкту [7;8]. Саме логістичні системи забезпечують
практичну реалізацію інноваційних рішень, трансформуючи технологічні
нововведення з концептуального рівня у реальні виробничі результати.

Обґрунтовано, що в умовах фрагментованої структури будівельної галузі
логістика виконує інтеграційну функцію, поєднуючи стадії проєктування,
постачання та виконання робіт в єдину систему. Дослідження у сфері
управління будівельними ланцюгами постачання доводять, що
неузгодженість логістичних процесів призводить до перевитрат ресурсів,
затримок реалізації проєктів і зниження інноваційної спроможності
підприємств [9;10]. Відповідно, логістичний вимір стає критичним фактором
результативності інноваційного розвитку галузі.

Подальший розвиток інноваційних процесів у будівництві тісно
пов’язаний із цифровізацією логістичних і управлінських систем. Отримані
результати свідчать, що інтеграція BIM-технологій із системами управління
ланцюгами постачання формує синергетичний ефект, підвищуючи прозорість
процесів, точність планування та здатність учасників проєкту до координації
дій [13;14]. Цифрові платформи управління дозволяють перейти від
фрагментарного контролю окремих операцій до комплексного управління
потоками протягом усього життєвого циклу будівельного об’єкта.

Узагальнення результатів теоретичного аналізу та галузевих досліджень
дозволяє перейти від опису окремих концепцій до їх системного узгодження.
Для інтеграції інноваційного та логістичного вимірів розвитку будівельної
галузі доцільним є використання інструментів стратегічного аналізу, які
дозволяють структуровано оцінити внутрішні та зовнішні чинники
впровадження інновацій. Одним із таких інструментів є SWOT-аналіз,
застосування якого дає змогу комплексно оцінити потенціал і обмеження
інноваційного розвитку будівництва з урахуванням логістичних аспектів
(див.Таб.1)

Проведений SWOT-аналіз підтверджує, що інноваційний розвиток
будівельної галузі має значний потенціал, реалізація якого безпосередньо
залежить від ефективності логістичних систем. Сильні сторони та можливості
зосереджені навколо цифровізації та інтеграції потоків, тоді як ключові слабкі
сторони й загрози пов’язані з фрагментованістю галузі, нестачею координації
та зовнішніми ризиками. Це свідчить про доцільність переходу від
фрагментарного впровадження інновацій до системних моделей розвитку, у
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межах яких логістика виступає інтегруючим механізмом між технологічними,
організаційними та інституційними компонентами інноваційного процесу.

Таблиця 1. SWOT-аналіз інноваційного розвитку будівельної галузі 

з урахуванням логістичного виміру, складено авторами на основі: [7; 8; 9; 10; 13;

14; 15; 16]

Додатково встановлено, що цифрові логістичні рішення відіграють
важливу роль у підвищенні стійкості будівельних проєктів до зовнішніх шоків
і кризових явищ. Дослідження у сфері стійкості ланцюгів постачання
підтверджують, що застосування цифрових технологій сприяє підвищенню
адаптивності логістичних систем і зменшенню ризиків порушення реалізації
інноваційних проєктів [15;16]. Це набуває особливого значення в умовах
післякризового відновлення інфраструктури та реалізації масштабних
інноваційних програм.

Таким чином, результати дослідження дозволяють обґрунтувати
доцільність формування інтегрованого теоретико-методологічного підходу до
аналізу інноваційного розвитку будівельної галузі, у межах якого логістика
розглядається як ключовий механізм забезпечення ефективної реалізації
інновацій. Такий підхід створює передумови для переходу від фрагментарного
впровадження нововведень до системної модернізації будівництва з
урахуванням цифрових, організаційних і інституційних чинників.

Висновки. У результаті проведеного дослідження узагальнено еволюцію
теоретико-методологічних підходів до інноваційного розвитку та доведено
обмеженість їх застосування без урахування галузевої специфіки будівництва.
Показано, що класичні та неокласичні моделі формують базове уявлення про
роль інновацій в економічному зростанні, однак не забезпечують адекватного
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пояснення інноваційних процесів у фрагментованих, проєктно орієнтованих
галузях із високою залежністю від координації учасників і потоків ресурсів.
Еволюційні та системні підходи мають вищу пояснювальну здатність, проте
потребують подальшого розширення за рахунок інтеграції логістичного
виміру.

Ключовим результатом дослідження є обґрунтування логістики як
структурного механізму інноваційного розвитку будівельної галузі. Доведено,
що ефективність впровадження інновацій у будівництві визначається не лише
наявністю технологічних рішень, а й здатністю логістичних систем
забезпечувати узгодженість матеріальних, інформаційних і фінансових
потоків на всіх стадіях життєвого циклу проєкту. Логістика у цьому контексті
виконує інтегруючу функцію, поєднуючи інноваційні рішення з
організаційною та інституційною структурою галузі.

Застосування SWOT-аналізу дозволило системно оцінити внутрішні та
зовнішні чинники інноваційного розвитку будівельної галузі з урахуванням
логістичного аспекту. Встановлено, що основні можливості пов’язані з
цифровізацією ланцюгів постачання, інтеграцією BIM-технологій і
формуванням інноваційних екосистем, тоді як ключові обмеження зумовлені
фрагментованістю галузі, недостатньою цифровою зрілістю логістичних
процесів і підвищеними зовнішніми ризиками. Це підтверджує доцільність
переходу від фрагментарного впровадження інновацій до системних моделей
розвитку, у яких логістика виступає центральним елементом координації.

Практичне значення отриманих результатів полягає у можливості
використання запропонованих теоретико-методологічних положень при
формуванні стратегій модернізації будівельної галузі, розробленні програм
цифрової трансформації та підвищенні результативності реалізації
інноваційних проєктів. Інтеграція логістичного підходу дозволяє зменшити
трансакційні витрати, підвищити стійкість проєктів і забезпечити більш
ефективне використання інноваційного потенціалу галузі.

Перспективи подальших досліджень пов’язані з розробленням
прикладних методик кількісної оцінки впливу логістичних систем на
інноваційну результативність будівельних проєктів, а також з емпіричним
аналізом інтеграції цифрових логістичних платформ і BIM-технологій у
різних сегментах будівельної галузі. Окремим напрямом подальших
досліджень є вивчення ролі логістики у підвищенні стійкості будівництва в
умовах кризових і післякризових трансформацій економіки.
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